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  MORTEN SKJOLDAGER


  SYV ÅR

  FOR PET


  JAKOB SCHARFS TID


  People’sPress


  FORORD


  I slutningen af 2014 blev jeg af forlaget People’sPress sat i kontakt med Jakob Scharf, som efter næsten syv år i spidsen for PET havde forladt politiet og var ved at stifte sin egen sikkerhedsvirksomhed. Han gik med tanker om at fortælle om sin tid i PET og terrortruslen mod Danmark i en bog, og efter et par indledende samtaler aftalte vi at gennemføre det første af en lang række interviews.


  Vi skulle mødes 17. februar 2015.


  Skæbnen ville det sådan, at Danmark et par dage inden blev ramt af terror for første gang i årtier. På en tragisk baggrund blev projektet pludselig meget aktuelt.


  En 22-årig danskpalæstinenser havde dræbt to uskyldige og såret flere politibetjente, og det meste af natten mellem 14. og 15. februar 2015 havde København befundet sig i noget, som mindede om undtagelsestilstand. Terror var ikke længere bare en teoretisk fare, ikke blot en abstrakt risiko formuleret i trusselsvurderinger fra PET. Med ét var truslen mod Danmark blevet virkelig.


  Men ser man bort fra manden bag skyderierne, som kun få kunne have udpeget som en kommende terrorist, var der intet overraskende ved angrebet i København. Truslen mod Danmark havde længe været alvorlig. Siden 2005 var en lang række terrorplaner mod Danmark blevet forpurret, og flere af dem kunne være endt langt blodigere end terrorangrebet i februar 2015. Det eneste nye var, at det denne gang lykkedes gerningsmanden at gennemføre sin plan.


  Omar el-Hussein kom ikke ud af det blå. Hans ugerning var en trist kulmination på en årelang udvikling, som det er nødvendigt at kende, hvis man vil forstå truslen mod Danmark. Det er, hvad denne bog handler om. Bogen er et portræt, ikke så meget af Jakob Scharf, men af den historiske periode, hvor truslen for alvor kom til Danmark. Af hans syv år for PET.


  * * *


  I løbet af 2015 og 2016 interviewede jeg Jakob Scharf gennem mange timer og dage. Aftalen var fra begyndelsen den, at jeg måtte spørge til alt. Det var dog ikke alle spørgsmål, jeg kunne få besvaret. Dels kan Jakob Scharf slet ikke huske alle detaljer om de forskellige terrorsager – han var chef for næsten 800 mennesker i PET og har ikke siddet med fingrene i enhver detalje – og dels er han underlagt en tavshedspligt, som betyder, at der var en række spørgsmål, han ikke måtte eller ville besvare. Men der var ikke nogen begrænsning for, hvilke emner eller sager jeg kunne spørge til.


  Når man som journalist har en så central kilde, skal man altid overveje, hvad kildens motiv er. Jakob Scharf får en procentdel af et eventuelt overskud på bogens salg. Det er en aftale mellem ham og forlaget og et udtryk for, at han gennem et års tid har måttet hive mange dage og timer ud af en travl kalender for at mødes med mig for at lade sig interviewe. Det er ikke mit indtryk, at det økonomiske incitament spiller nogen rolle for Jakob Scharf, og jeg mener ikke, at det påvirker hans troværdighed. Mit klare indtryk er, at Jakob Scharf har to motiver for at fortælle offentligheden om tiden i PET. For det første har han været chef for tjenesten i en periode, hvor terrortruslen for alvor kom til Danmark, og hvor PET gennemgik store organisatoriske forandringer. Han mener, at hans viden og erfaring udgør et vigtigt historisk vidnesbyrd. For det andet valgte Jakob Scharf som PET-chef at være usædvanligt synlig i offentligheden ud fra en erkendelse af, at en efterretningstjeneste har brug for folkelig og politisk opbakning. Selvom han ikke længere er i PET, mener han stadig, at mere åbenhed er en fordel for tjenesten.


  Jakob Scharf har bidraget med oplysninger af offentligt tilgængelig karakter og med erindringer og vurderinger, som er citeret løbende gennem bogen. Efter forudgående aftale har han fået lov til at få alle sine citater til gennemsyn, da første udgave af manuskriptet lå færdigt. Der var 10-15 steder i bogen, hvor han ønskede at ændre sine citater, fordi han mente, hans ord kunne misforstås, eller fordi jeg havde skrevet noget direkte forkert. Derudover har Jakob Scharf ikke haft indflydelse på den journalistiske fremstilling – hverken i forhold til sagerne eller sin egen rolle i PET.


  Jakob Scharf er hovedperson og den gennemgående stemme i denne bog. Men han er langt fra den eneste kilde.


  Bogen er en dokumentarisk fremstilling af en lang række terrorsager og bygger på et meget stort antal skriftlige og mundtlige kilder fra både Danmark og udlandet. Jeg har gennem et årti skrevet om terrorisme for Politiken, og jeg har gennem årene i forskelligt omfang dækket alle de sager, som er centrale i denne bog. Bogen bygger både på research foretaget løbende gennem det seneste årti og på skriftlige kilder og interviews indhentet i forbindelse med min research til bogen.


  Når man beskæftiger sig med terrorisme, kommer man ikke udenom at bruge anonyme kilder. Fremstillingen bygger derfor også på interviews med en række kilder, både fra PET og det almindelige politi, som har betinget sig anonymitet for at bidrage med oplysninger. I alle tilfælde kender jeg kildernes identitet, og de oplysninger, de er kommet med, er så vidt muligt efterprøvet.


  Den skriftlige dokumentation består i høj grad af efterretningsrapporter, politirapporter, afhøringsrapporter og telefonaflytninger fra både ind- og udland, som jeg gennem årene har skrabet sammen, både gennem aktindsigt og gennem andre kilder. En anden væsentlig skriftlig kilde er retsdokumenter fra de forskellige terrorsager, bogen behandler. Jeg har fået aktindsigt i anklageskrifter, retsbøger og domme fra alle de terrorsager, som har været for retten i Danmark. Vidneudsagn, beviser, tekniske undersøgelser og de tiltaltes egne forklaringer, som fremgår af retsdokumenterne, udgør sammen med egne notater fra et utal af retsmøder et uundværligt kildegrundlag for fremstillingen. En fuldstændig liste over disse retsdokumenter kan findes i litteraturlisten bagest i bogen.


  Samme sted er der desuden en navneliste over de centrale personer i bogen, for de mange sager inkluderer et relativt stort persongalleri.


  I omtalen af straffesager har jeg af etiske årsager valgt kun at skrive navne på personer, som er idømt længere fængselsstraffe.


  I bogen optræder også flere personer, som har været beskyldt for at have indtaget ledende roller i det militante islamistiske miljø i Danmark og Europa. Det drejer sig om Shiraz Tariq, tidligere talsmand for den danske islamistiske gruppe »Kaldet til Islam«; Abdessamad Fateh, kaldet Abu Hamza, tidligere imam i moskeen på Grimhøjvej i Aarhus; og Farid Lamrabet, en central skikkelse i det islamistiske miljø i Sverige.


  Danskpakistaneren Shiraz Tariq har jeg interviewet om anklagerne mod ham, hvilket fremgår i kapitel 13 og i noteapparatet. Abu Hamza fra Aarhus forsøgte jeg at kontakte gentagne gange, før han døde af kræft i sommeren 2015, men han svarede aldrig på mine henvendelser. Farid Lamrabet fra Sverige har jeg forsøgt at kontakte, dels telefonisk og skriftligt og dels personligt i Stockholm tilbage i 2010. Han reagerede aldrig på mine henvendelser.


  * * *


  Bogen handler om syv vigtige år for PET.


  Om en periode med en stigende terrortrussel, et voksende PET-budget og stribevis af forpurrede terrorplaner. For så vidt var Jakob Scharfs tid en succeshistorie. Men han mødte også modstand, og de omdiskuterede sager i hans tid er også et emne for bogen: balladen om Henrik Sass Larsens sikkerhedsundersøgelse, sagen om eks-agenten Morten Storm og sagen om interne samarbejdsproblemer og en nødløgn, der i sidste ende fik Jakob Scharf til at forlade PET.


  Mest interessant ved Scharfs syvårige periode er dog, at det var en tid, hvor terroren skiftede ansigt. Da Jakob Scharf indtog chefstolen i PET i 2007, forsvarede tjenesten landet mod attentatplaner udtænkt af bagmænd, der gennem mange år var skolet i en fjendtlig ideologi. I dag forsvarer PET også Danmark mod stormløb og simple angreb udført af soloterrorister, der griber ud efter en højere sag, men først og fremmest handler på baggrund af den erfaring med vold, som hører til en kriminel karriere.


  Som Jakob Scharf i bogen forklarer om den nye type gerningsmand: »Volden er det primære, og så er der en ideologi, der svæver hen over det. Og det ekstremt voldelige budskab har en appel og en tiltrækningskraft på nogle lidt andre typer end dem, vi tidligere har set blive tiltrukket af den militant-islamistiske ideologi. Tidligere var det typiske radikaliseringsforløb, at man blev tiltrukket af den militante islamisme på grund af ideologien, og så kom den voldelige overbygning senere i radikaliseringsforløbet. Men det har ændret sig med Islamisk Stat og gruppens ekstremt voldelige budskab. Både i Frankrig, i Belgien og flere andre steder har vi set flere eksempler på terrorister, som har en kriminel baggrund, og som er voldsparate på forhånd. Det var også tilfældet med gerningsmanden i København.«


  Det er sandsynligt, at Islamisk Stat og gangster-jihadister de kommende år vil fylde en del i trusselsbilledet. Men omvendt nytter det ikke, hvis vi som samfund stirrer os blinde på truslen fra Islamisk Stat og voldsparate typer som Omar el-Hussein. Hjemvendte syrienskrigere udgør også en potentiel trussel, ligesom truslen fra større, velkoordinerede terrorangreb er uforandret. Bogen viser, at der hverken findes enkle forklaringer eller nemme løsninger for at forhindre terror. Truslen er blevet alt for kompleks.


  Det seneste årti er et tocifret antal militante islamister blevet dømt for at planlægge terror mod Danmark. Blandt de dømte har der været sociale afvigere som Omar el-Hussein, men der har også været velintegrerede, veluddannede og velfungerende unge mænd. Der har været terrorister fra Danmark og tilrejsende terrorister, familiefædre og teenagere, nydanskere og danske konvertitter, folk fra gode sociale kår og folk fra bunden af samfundet. Nogle er opvokset i religiøse hjem, andre i sekulære, nogle har været overbeviste islamister i mange år, andre er som Omar el-Hussein blevet ideologisk vækket i løbet af kort tid.


  Kort sagt: Terrorister kan mindre end nogensinde sættes på formel. De ændrer sig, og det samme gør deres metoder. For 15 år siden troede mange, at truslen fremover ville komme fra nye terrorister med flycertifikat. I sommeren 2016 så vi i Nice, at en lejet lastvogn også er et dræbende våben.


  Jakob Scharf siger, at der herfra er to veje ind i fremtiden. Det er let at skrue op for sikkerheden, det er mest et spørgsmål om penge. Men det er vanskeligt at skrue ned igen. Derfor er det spørgsmål, vi skal stille os selv: Hvor meget frihed vil vi ofre for en sikkerhed, som aldrig kan blive total?


  – Morten Skjoldager, september 2016

KAPITEL 1:

  OPERATION DAGGERT
»Det her var ikke endnu en sag om homegrown-terrorister. Det var ikke bare et spørgsmål om unge danskere med en fjern inspiration fra al-Qaeda. Såvel efterretninger som efterforskning viste, at der var direkte forbindelse til folk, som man kunne beskrive som ledende medlemmer af al-Qaeda.«
Jakob Scharf havde kun været chef for PET et par uger, da han første gang gik gennem sikkerhedssluserne til CIA’s hovedkvarter i Langley.
Han passerede væggen med de mere end 100 stjerner til minde om ansatte, der har mistet livet i den amerikanske efterretningstjeneste, og gik videre hen over CIA’s våbenskjold, som er mejslet ned i marmorgulvet i lobbyen. Våbenskjoldet forestiller en hvidhovedet havørn – den amerikanske nationalfugl – der vogter over en kompasrose for at minde om, at CIA har øjne overalt i verden.
I hovedkvarteret mødtes Jakob Scharf under fire øjne med den øverste chef Michael Hayden, en firstjernet general og tidligere chef for sikkerhedstjenesten NSA. Derefter gik han fra møde til møde med andre medarbejdere i CIA. Besøget handlede om at skabe kontakter og at blive sat ind i de vigtigste samarbejdsområder mellem PET og CIA.
De amerikanske værter havde dog også andet på hjerte end at byde en ny dansk efterretningschef velkommen.
Under en briefing fortalte amerikanerne, at de havde oplysninger om, at en 21-årig dansk statsborger med pakistansk baggrund havde opholdt sig i en træningslejr for terrorister i det lovløse Waziristan på Pakistans grænse til Afghanistan. Dér havde al-Qaeda fundet et nyt skjulested efter den vestlige invasion af Afghanistan i 2001. I træningslejren havde danskeren lært at håndtere våben og sprængstoffer. Nu havde han fået en ordre fra den øverste ledelse i al-Qaeda om at rejse tilbage til Danmark for at udføre et terrorangreb. Og han ville lande i Danmark om kort tid, fortalte CIA-folkene.
Jakob Scharf var rejst til USA sammen med Frank Jensen, som han selv havde håndplukket til stillingen som operativ chef i PET. Den drevne politiefterforsker viste sig nyttig at have ved sin side. Frank Jensen vidste om nogen, at efterretninger som dem, de amerikanske efterretningsfolk nu lagde frem foran dem, kunne dække over alt fra usikre oplysninger fra elektronisk overvågning til mere pålidelige informationer fra en menneskelig kilde helt tæt på den mistænkte.
»Hvor sikker en oplysning er det?« spurgte Frank Jensen.
»Det er en helt sikker oplysning,« lød svaret fra CIA-folkene.
Jakob Scharf og Frank Jensen var tre døgn i USA, hvor de både holdt møder med CIA og forbundspolitiet FBI. De landede igen i København 19. maj 2007, og de havde interessante oplysninger med hjem i bagagen. CIA havde leveret én meget vigtig oplysning under briefingen: Den 21-årige mand på vej tilbage fra træningslejren hed Hammad Khürshid.
Danskpakistaneren boede med sin storebror i en lejlighed på Glasvej i Københavns Nordvestkvarter, men han havde opholdt sig i Pakistan de seneste måneder, viste PET’s nærmere undersøgelser.
Det var der som sådan ikke noget mystisk i. Det meste af Hammad Khürshids familie boede i Pakistan, og både i 2005 og 2006 havde han været i hjemlandet for at besøge sin familie. Dette forår havde han fortalt til venner og kollegaer i Danmark, at han skulle være i Pakistan i flere måneder, fordi både hans søster og to andre familiemedlemmer skulle giftes.
Ifølge CIA havde Hammad Khürshid dog også brugt foråret på andet end fest og farver.
PET var endnu ikke overbevist om, at der var hold i efterretningerne om, at han havde været i en træningslejr. Men hans telefonforbrug indikerede, at der var noget om snakken. PET kunne se, at danskpakistaneren havde brugt sin telefon flittigt den første halvanden måned i Pakistan. Han havde dagligt ringet og sendt sms’er til venner og familie i både Danmark og Pakistan. Lige indtil 27. april 2007. Fra den dag og næsten en måned frem var hans telefon helt død. Ikke en eneste sms-besked sendte han i den periode.
Måske fordi han havde befundet sig i en træningslejr i det teknologisk tilbagestående Waziristan?
Da PET fandt ud af, at Hammad Khürshid havde booket billet på et fly med kurs mod København 30. maj 2007, blev et hold agenter sendt i lufthavnen for at tage imod ham.
»Man kan aldrig sige sådan noget med sikkerhed – det er muligt, at vi havde opdaget ham på anden vis – men vi havde formentlig ikke stået og ventet på ham i lufthavnen, hvis amerikanerne ikke havde fortalt os, at han kom,« fortæller Jakob Scharf.
I lufthavnen fik PET-agenterne arrangeret det sådan, at Hammad Khürshid blev taget til side i paskontrollen, så PET havde tid til at gennemsøge hans kuffert, før den blev sendt ud på bagagebåndet.
»Paskontrollen er en god lejlighed til at kigge lidt nærmere på folk, uden at du nødvendigvis afslører, at det er efterretningstjenesten, der er på spil. Det handler selvfølgelig om at gøre det på en måde, hvor man ikke kan se, at der har været nogen i bagagen. Det skal gå hurtigt, for du har ikke adgang til bagagen i særlig lang tid. Man vil normalt også være optaget af at komme til at kigge i folks håndbagage og elektroniske genstande,« fortæller Jakob Scharf.
I Hammad Khürshids kuffert fandt agenterne nogle ledninger og en særpræget 3-volts pære, som var pakket ind i en avis som beskyttelse og derefter gemt i et par bukser. PET-agenterne affotograferede genstandene og lagde dem hurtigt tilbage i kufferten, så den hjemvendte danskpakistaner ikke opdagede, at nogen havde gennemrodet hans ting, når han efter en lille forsinkelse stod ved bagagebåndet.
I ankomsthallen blev Hammad Khürshid modtaget af sin storebror og en ven, mens PET-agenter i det skjulte stod og fotograferede de tre unge mænd.
Hammad Khürshid var tynd. Han havde tabt sig i Pakistan. Men for de rejsende, som passerede forbi ham i ankomsthallen, må det have været svært at forestille sig, at han var en terrorist på vej hjem fra en af al-Qaedas træningslejre. Hans kinder var glatbarberede, han var klædt i moderigtige jeans, hvid T-shirt og en rød baseballkasket og lignede for så vidt en gennemsnitlig ung dansker netop hjemvendt fra varmere himmelstrøg.
Men ledningerne og elpæren i hans kuffert fortalte en anden historie.
»Da vi fandt de ting i hans kuffert, var det den klare vurdering, at der var hold i de efterretninger, vi havde fået fra amerikanerne om, at han havde været i en al-Qaeda-træningslejr. Og det stod selvfølgelig også klart, at der var grund til at holde øje med ham fra da af,« siger Jakob Scharf.
Det store spørgsmål var, hvad Hammad Khürshid skulle bruge et par ledninger og en 3-volts-pære til i Danmark. Det ville PET have vidst med større sikkerhed, hvis de under den hemmelige ransagning havde set nærmere på indholdet i den kuvert, hvorpå der stod »ægteskabskontrakt«.
***
Et par måneder tidligere havde Jakob Scharf siddet som chef for politiafdelingen i Rigspolitiet, da telefonen på kontoret ringede. I den anden ende af røret var Justitsministeriets departementschef, Michael Lunn. Han spurgte, om Jakob Scharf kiggede over i Slotsholmsgade og røg et par filterløse grønne Cecil med ham. Michael Lunn og Jakob Scharf delte ikke kun en hang til filterløse cigaretter, de kendte også hinanden fra Jakob Scharfs mange år i Justitsministeriet.
Da Jakob Scharf troppede op i ministeriet, fortalte Michael Lunn, at chefen for PET, Lars Findsen, snart ville blive udnævnt som departementschef i Forsvarsministeriet. Derfor skulle den hemmelige tjeneste have ny chef, og Michael Lunn ville høre, om Jakob Scharf var interesseret i stillingen.
»Det krævede ikke så meget betænkningstid. Efter angrebene mod USA 11. september 2001 var der en ny international dagsorden, som jeg syntes var meget spændende. Der havde også været Muhammedkrisen, som havde sat fokus på Danmark, og PET var blevet en betydeligt større organisation. Det var en stor udfordring, men jeg havde en klar fornemmelse af, hvor jeg mente, at PET skulle hen. Så jeg takkede hurtigt ja,« fortæller Jakob Scharf.
Som 24-årig, nyuddannet jurist var han blevet ansat i Justitsministeriet. Den første sommer havde han fået til opgave at revurdere flagreglerne i Danmark, men allerede året efter blev han forfremmet til ministersekretær for den konservative justitsminister Hans Engell. Siden var unge Scharf kun steget i graderne med chefstillinger i Justitsministeriet, Statsministeriet og Rigspolitiet.
Han var bare 40 år, da han blev tilbudt topstillingen i PET, som den yngste chef i tjenestens historie.
»Karrierekomet« lød skudsmålet i Kristeligt Dagblad, da det blev offentliggjort, at Jakob Scharf skulle være ny chef i PET. Andre medier beskrev ham som »himmelstormeren« eller »stjernejuristen« fra statsforvaltningen.
PET’s tidligere chefer havde sjældent gjort sig bemærket i offentligheden, i hvert fald ikke frivilligt, men Jakob Scharf havde en ambition om at skabe mere åbenhed om PET. Han stillede frivilligt op til interviews med en lang række medier, og journalisterne opdagede hurtigt, at karrierekometen fra statsforvaltningen ikke levede op til fordommene om en stivstikker af en embedsmand. Godt nok troppede Jakob Scharf altid op i et mørkt jakkesæt og en nystrøget hvid skjorte, men han både talte og grinede meget, og han røg gerne et par smøger med de fremmødte pressefolk.
»Det første, der skal ændres hos PET, er rygepolitikken,« jokede han i sit tiltrædelsesinterview med Jyllands-Posten.
I avisportrætterne kunne man læse, at Jakob Scharf havde mødt sin kæreste Anette, da han i studietiden boede på Otto Mønsted Kollegiet. At de som unge havde rejst Europa tyndt på Interrail, og at de nu brugte fritiden på at udforske resten af verden under lidt mindre primitive forhold.
Jakob Scharf fortalte, at han interesserede sig for moderne kunst og var glad for sport, selvom hans tennismakker sikkert ville mene, at han lidt for ofte meldte afbud. Han satte pris på god mad og lavede sjov med, at man måske godt kunne se det på hans livvidde. Han afslørede, at han alt for ofte endte med at spise thailandsk takeaway til aftensmad, at han drak for meget kaffe, røg for mange cigaretter, lyttede til al slags musik, fra bossanova over klassisk musik til Red Hot Chili Peppers. Og at han havde en – for en politimester noget usædvanlig – tradition med hvert år at købe sine julegaver på Christianias julemarked.
De fleste medier noterede sig også, at den kommende PET-chef havde en original Fiat 500 årgang 1967, en italiensk Vespa Scooter og en sejlbåd, som han sjældent fik sat i vandet, før sæsonen var ved at være ovre, fordi han arbejdede for meget.
Da Jakob Scharf skulle fotograferes til sit tiltrædelsesinterview med Politiken, var det ham selv, der foreslog, at han skulle fotograferes med sin elskede røde Fiat. Så det blev han, fotograferet med den lille veteranbil, som først skulle hentes på værkstedet hos Villy i Hvidovre, hvor den tilbragte lidt for meget tid.
Dette sidste led i den tiltrædende PET-chefs slag for mere åbenhed om den hemmelige tjeneste var ikke så gennemtænkt. En efterretningschef skal helst ikke reklamere med, at han kører rundt i en sjælden bil, som enhver vil kunne genkende på gaden.
»Jeg burde jo nok have tænkt over det, men det var først, da jeg begyndte i PET et par uger senere, at jeg blev gjort opmærksom på, at det måske ikke var så smart af mig. Det handlede om at beskytte privatoplysninger. Der kom jo lige pludselig nogle sikkerhedsforanstaltninger på plads omkring min bopæl. Når man først sidder med de oplysninger, man gør som PET-chef, og forstår, hvorfor de oplysninger ikke skal falde i andres hænder, så forstår man også, hvorfor det er nødvendigt at beskytte privatlivet,« fortæller Jakob Scharf i dag.
***
Der mødte Jakob Scharf en helt ny verden, da han første gang trådte gennem sikkerhedssluserne til den anonyme, gule murstensbygning i Søborg, som er PET’s hovedkvarter.
»Der er simpelthen mange ting, der bare fungerer helt anderledes i en organisation som PET. Det er helt banale ting, som at du ikke har noget liggende på skrivebordet, når du går hjem fra arbejde. Du makulerer alle papirer. Du låser alt andet inde i skabe. Du får udleveret særligt sikrede telefoner. Der er koder på dørene, og der er adgangskort. Jeg havde også arbejdet med hemmelige oplysninger i mine tidligere jobs, men sikkerhedstænkningen er simpelthen fundamentalt anderledes i PET end alle andre steder,« husker Jakob Scharf.
På sin allerførste arbejdsdag blev Jakob Scharf siddende til langt ud på natten for at hitte rede på alle de nye oplysninger om efterretningsoperationer, sikkerhedssystemer og mobiltelefoner med alenlange pinkoder. Da han ud på natten ikke kunne mere, gjorde han sig umage for at efterleve kravene om at makulere papirer og låse alt inde i særlige skabe. Som chef for PET havde han fået udleveret en særlig sikkerhedstaske, fordi han som en af de eneste i tjenesten kunne have en legitim årsag til at tage hemmelige papirer med ud af bunkeren i Søborg. Inde i tasken var der en aflåst metalboks, som ville gøre det vanskeligt for en tyv at komme til papirerne, hvis tasken skulle blive stjålet.
Med et fast greb om sikkerhedstasken tog Jakob Scharf elevatoren direkte fra direktionsgangen ned til parkeringskælderen og satte sig ind i sin bil med kurs hjem. Det var først, da han nærmere sig lejligheden på Østerbro, han kunne sætte ord på den nagende fornemmelse, om at han have glemt et eller andet: sikkerhedstasken.
»Så måtte jeg pænt vende om og køre tilbage til PET. Tasken med alle de hemmelige papirer stod heldigvis stadig nede i parkeringskælderen ved siden af bilen. Eller rettere sagt: på den tomme plads, hvor bilen havde stået. Der gik noget tid, inden jeg fortalte til nogen i PET, at jeg simpelthen var kørt fra sikkerhedstasken på min første arbejdsdag,« fortæller Jakob Scharf.
Jakob Scharf kom til en efterretningstjeneste, som på mange måder stadig var i støbeskeen i tiden efter 11. september 2001. PET havde fået ekstra ressourcer og beføjelser i kampen mod terror, men i hovedkvarteret beskæftigede man sig med meget andet end terror – blandt andet spionage, livvagtsbeskyttelse og organiseret kriminalitet, ligesom flere andre politiområder også var blevet flyttet til Søborg, blandt andet Aktionsstyrken og indsatsen mod organiseret kriminalitet.
Siden 2001 var medarbejderstaben i PET mere end fordoblet, og Jakob Scharf kom til at stå i spidsen for over 700 medarbejdere med et væld af arbejdsbeskrivelser.
Siden årtusindeskiftet havde PET kun haft én terrorsag for retten. Og den var i manges øjne endt som et nederlag.
I den såkaldte Glostrupsag, som begyndte i oktober 2005, var dansktyrkeren Abdulkadir Cesur og hans svenske ven blevet anholdt i den bosniske hovedstad Sarajevo med 19,8 kilo sprængstof, et selvmordsbælte og en martyrvideo. I Danmark var fire af Abdulkadir Cesurs venner efterfølgende blevet anholdt og tiltalt for deltagelse i planerne i Sarajevo. Men i landsretten blev kun én af de tiltalte fundet skyldig.
I Jakob Scharfs øjne er forklaringen, at PET på det tidspunkt slet ikke var gearet til at føre straffesager. Samme konklusion kom den britiske efterretningstjeneste frem til i en analyse af PET’s håndtering af Glostrupsagen. Gennem årtier havde PET primært brugt kræfter på at jage agenter under den kolde rig. Men efter terrorangrebene 11. september 2001 kom mere og mere til at handle om truslen fra militante islamister, og det betød, at PET skulle vænne sig til at overvåge, afsløre og retsforfølge terrorister.
»Man kan godt sidde bagefter og sige, at PET skulle have gjort tingene anderledes, når tre ud af fire i Glostrupsagen blev frifundet, men det er let at sige nu, hvor vi er så mange erfaringer rigere. På det tidspunkt havde PET simpelthen ikke erfaring med at løfte straffesager. En efterretningstjeneste er automatisk fokuseret på at indsamle efterretninger, og efterretninger er interne informationer, som ikke er beregnet til offentliggørelse under en straffesag. Med Glostrupsagen lærte PET, at det er vigtigt, at man fra begyndelsen har fokus på, hvilke efterretninger der eventuelt kan bruges som beviser under en retssag,« siger Jakob Scharf.
Den nye tankegang blev styrende i sagen med Hammad Khürshid.
»Vi nedsatte et team med dygtige efterretningsfolk, analytikere og jurister, sådan at vi havde fokus rettet mod ikke bare det efterretningsmæssige, men også det analytiske og det juridiske,« fortæller Jakob Scharf om den første store prøvelse, han stod overfor som PET-chef.
***
Fra det øjeblik, Hammad Khürshid landede i Københavns Lufthavn, havde han efterretningstjenesten i hælene. Når han talte i telefon, lyttede PET med. Når han forlod lejligheden på Glasvej, blev han skygget af efterretningsfolk.
Da han dagen efter hjemkomsten mødtes med tre venner på en boldbane ved Frederikssundsvejens Skole nær Glasvej, lå nogle PET-agenter i skjul og fotograferede de fire unge mænd.
Agenterne kunne kende Hammad Khürshid på den røde baseballkasket, og det var især ham, der førte ordet. Som mistænkt for at være kommet hjem til Danmark for at udføre et terrorangreb fattede PET med det samme interesse for vennerne, der kunne være de mulige medhjælpere, Hammad Khürshid formentlig ville få brug for.
Kameraerne forevigede blandt andet afghaneren Abdoulghani Tokhi.
I de kommende dage og uger kunne PET se, at han og Hammad Khürshid var sammen hele tiden. Når de ikke mødtes for at styrketræne i et center i Vanløse, fulgtes de til bøn i moskeen eller hang ud sammen i lejligheden på Glasvej.
Det begyndte at stå klart for PET, at Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi var de hovedmistænkte.
De to havde været venner i flere år. De havde lært hinanden at kende i det ekstremistiske miljø i København. Det var et miljø af unge mænd, som bekendte sig til salafismen; en tekstnær og ultrakonservativ tolkning af islam, hvor man mener, at alle muslimer bør leve som profeten Muhammed og hans nærmeste efterfølgere i 600-tallets Saudi-Arabien. De kom begge i Taiba-moskeen i Heimdalsgade i Københavns Nordvestkvarter – en moske, som gennem mange år har tiltrukket folk, der siden er blevet forbundet til terrorsager i Danmark og i udlandet. Og de var begge to venner med en lang række af de personer, som var blevet efterforsket i forbindelse med Glostrupsagen et par år tidligere.
Hammad Khürshids historie var på mange måder den klassiske om en ung mand splittet mellem to kulturer. Han blev født 11. november 1985 i København, som det yngste af tre børn. Hans far var kommet til Danmark i begyndelsen af 70’erne som en af de gæstearbejdere, Danmark selv inviterede indenfor på grund af mangel på arbejdskraft. Senere havde faren fået sin pakistanske kone til landet, og i København stiftede de familie.
Hammad Khürshid havde dog stort set ikke boet i Danmark. Kort efter at han blev født, besluttede hans far at sende sine tre børn og deres mor tilbage til Pakistan, mens han selv blev boende i Danmark nogle år endnu for at arbejde, så han kunne tjene nogle penge hjem til familien i Pakistan, inden han selv sluttede sig til dem.
Hammad Khürshid havde, trods sit danske statsborgerskab, boet næsten hele sit liv i en mindre pakistansk provinsby, Kunjah i Gujrat-distriktet midt imellem hovedstaden Islamabad og storbyen Lahore, hvor folk primært ernærede sig ved landbrug. Han var vokset op i et samfund, som var meget anderledes end det danske. Men han havde beholdt sit danske statsborgerskab, og da han fyldte 18 år, besluttede han sig for at bruge det mørkerøde pas som adgangsbillet til Danmark. Han havde ikke sat fod i Danmark, siden han forlod landet som spæd, men han mente, at chancerne for at få uddannelse, familie og et godt hus var bedre i Danmark end i Pakistan.
Hammad Khürshids storebror var flyttet til Danmark et år forinden, så lillebror var ikke alene, da han i 2003 flyttede ind i en lejlighed i Mjølnerparken på Nørrebro. Den første tid i Danmark klarede Hammad Khürshid sig i det hele taget godt. Han var en begavet ung mand, og han havde tilsyneladende sprogøre. I løbet af ganske kort tid lærte han at tale så godt dansk, at man virkelig skulle spidse ører for at høre en snert af accent, når han talte.
Hammad Khürshid havde dog svært ved at falde helt til i det danske samfund med dets frisind og fristelser. Han havde et anstrengt forhold til druk og letpåklædte kvinder, og mens han ikke havde dyrket islam særligt intenst i Pakistan, begyndte han at blive mere religiøs i Danmark.
Han begyndte at komme i moskeerne på Nørrebro. Der fandt han et fællesskab og fik en ny ven.
Abdoulghani Tokhi var fra Afghanistan og var sammen med familien kommet til Danmark som flygtning i begyndelsen af 1990’erne. Familien boede i Avedøre Stationsby uden for København.
Abdoulghanis forældre var aldrig rigtigt faldet til i Danmark. Hverken hans mor eller far talte dansk, og sønnen måtte indimellem forsørge sine forældre med sin SU og sin løn, hvis der var problemer med deres kontanthjælp. Selv var han droppet ud af først gymnasiet og siden HF. Nu arbejdede han i Metroen og for De Grønne Bude, når han ikke fordybede sig i islam.
I modsætning til Hammad Khürshid var Abdoulghani Tokhi ikke en af dem, som først var blevet religiøst vækket i en sen alder. Han kom fra en dybt religiøs familie, og han havde siden barnsben gået til koranundervisning.
Egentlig var Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi meget forskellige som personer. Men de havde fundet sammen i en interesse for en ekstrem tolkning af islam.
***
På telefonaflytningerne kunne PET høre, at Abdoulghani Tokhi og Hammad Khürshid var meget optagede af den 3-volts-pære, som Hammad Khürshid havde haft med hjem fra Pakistan. De begyndte også at tale en del om at skaffe kemikalier.
Den dag, Hammad Khürshid var vendt tilbage fra Pakistan, havde han med det samme gemt kuverten med en »ægteskabskontrakt« af vejen i betrækket til en sofapude i lejligheden på Glasvej. Men en dag i sommeren 2007 fiskede han kuverten frem og viste indholdet til Abdoulghani Tokhi.
»Vi laver det med Guds vilje,« havde Hammad Khürshid skriblet ned på en af de 21 sider i kuverten, der senere viste sig at være en lang, håndskrevet manual med opskrifter på selvmordsbælter, giftstoffer og en række forskellige sprængstoffer.
En af opskrifterne beskrev, hvordan man benytter en 3-voltspære som en detonator til en bombe.
En pære magen til den, Hammad Khürshid havde taget med hjem i kufferten.
PET kendte endnu ikke noget til bombemanualen, men ud fra fotografierne havde efterforskerne fundet ud af, at der var tale om en lille og meget speciel glødepære, hvor glasset kunne skrues af. De vidste, at lige præcis den type pære var populær hos al-Qaeda og Taleban, som havde brugt dem under angreb i Pakistan og Afghanistan. Man kunne fylde et letantændeligt sprængstof i glasset, slutte pæren til en mobiltelefon og på den måde konstruere en fjernstyret detonator, som kunne få en større bombe til at eksplodere, når man ringede til telefonen.
Men PET kunne også høre på de aflyttede telefonsamtaler, at Hammad Khürshid ikke var tilfreds med den 3-volts pære, han havde haft med hjem fra Pakistan. Måske var den i stykker. Hammad Khürshid satte derfor Abdoulghani Tokhi i sving med at finde en pære magen til i Danmark.
12. juli 2007 overhørte PET Abdoulghani Tokhi ringe til en af sine kammerater – en ung dansktyrker, der arbejdede som elektriker, og som Abdoulghani Tokhi forsøgte at få til at skaffe nogle af de usædvanlige 3-volts-pærer. Elektrikeren mente godt, han kunne snuppe en håndfuld pærer fra sin arbejdsplads, men han undrede sig over, hvad vennen skulle bruge sådan en pære til.
»Det er en ven, der skal bruge den,« svarede Abdoulghani Tokhi undvigende i telefonen.
Kammeraten skaffede aldrig nogen pærer, men det fik ikke Abdoulghani Tokhi og Hammad Khürshid til at give op. En sommerdag i 2007 opsøgte Hammad Khürshid en isenkræmmer i centrum af København. I baggrunden fulgte agenter fra PET efter ham. Hammad Khürshid gik op til disken, hev den pakistanske 3-volts pære op af lommen og spurgte ekspedienten, om han havde én magen til.
»Hvad skal du bruge den til?« spurgte ekspedienten.
»Til en juletræskæde,« svarede Hammad Khürshid.
Ekspedienten gik ud på lageret for at kigge efter en pære, men da han i stedet kom tilbage med en juletræskæde fra sidste jul, takkede Hammad Khürshid pænt nej og forlod butikken.
Heller ikke det fik Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi til at droppe deres planer. De blev ved med at mødes dagligt i lejligheden på Glasvej for se jihadvideoer og tale om kemikalier, som kunne bruges til at lave sprængstoffer.
***
I offentligheden blev sagen senere kendt som Glasvejsagen, opkaldt efter Hammad Khürshids adresse. Internt i PET fik sagen et helt andet navn: Operation Daggert.
Det operationsnavn var der ikke nogen logisk forklaring på. Der var ikke noget, der tydede på, at danskpakistaneren eller hans afghanske ven havde planer om at benytte en tveægget dolk.
Sådan var det altid med operationsnavnene i PET, fortæller Jakob Scharf. De gav ingen mening, men det var sådan set også meningen. Når en ny operation bliver indledt, får den et navn, men navnet må ikke afsløre, hvad operationen handler om. På den måde kan medarbejderne kommunikere om følsomme operationer uden at afsløre navne på de mistænkte.
Som øverste chef var Jakob Scharf en af de eneste i PET, som blev orienteret om alle PET’s operationer. Dem var der rigtig mange af, og Jakob Scharf havde det problem, at han ikke altid kunne skelne de forskellige operationsnavne fra hinanden.
»Navnet afhang af, hvilket team der kørte sagen. Nogle teams valgte operationsnavne ud fra våben. Andre teams havde en tradition for at vælge operationsnavne ud fra berømte cykeletaper i Tour de France, mens andre valgte navne ud fra kunstnernavne. Navnene skal lette kommunikationen, men for mig virkede de forvirrende. Når der kom en medarbejder for at orientere mig om en eller anden operation – Operation Monet eller Operation Sniper – så måtte jeg nogle gange sige: ’Du må altså lige give mig et navn på en af dem, det vedrører’, for jeg kunne simpelthen ikke huske det ud fra operationsnavnet alene. I den periode, hvor jeg var i PET, blev der ad flere omgange gjort tilløb til at standardisere navngivningssystemet, men det lykkedes aldrig,« fortæller Jakob Scharf.
Navnet Operation Daggert kunne Jakob Scharf dog godt huske. Efterhånden som Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi i løbet af sommeren 2007 forsøgte at skaffe både elektriske pærer til en detonator og kemikalier, som kunne bruges til at fremstille en bombe, udviklede det sig til en alvorlig sag. Det spillede også ind, at PET mistænkte endnu flere venner af de to for at være involveret i planerne. PET var især interesseret i én af vennerne.
Hans navn var Shiraz Tariq.
***
PET havde længe holdt øje med Shiraz Tariq, i hvert fald siden 17. juni 2004.
Den dag fløj en flok unge mænd fra Københavns Lufthavn til London, hvor de skulle deltage i en konference. Hovedtaleren var prædikanten Omar Bakri, som var blevet berømt og berygtet i Storbritannien, da han kort efter 11. september 2001 hyldede »de pragtfulde 19«, som han kaldte flykaprerne bag angrebet. I begyndelsen af årtusindet valfartede islamister fra hele Europa til London for at lytte til denne mand, som de betragtede som en åndelig leder.
Derfor var det heller ikke gået ubemærket hen i PET, da 12 danske muslimer rejste til London.
PET fandt ud af, at det var den pakistanske familiefar Shiraz Tariq, bosat i Avedøre Stationsby og kendt for at prædike for unge muslimer, der havde arrangeret studieturen. Tjenesten begyndte også at overvåge andre fra den danske studiegruppe, deriblandt 18-årige Abdulkadir Cesur. Han var godt nok blevet afvist ved ankomsten til London og kom aldrig til at høre Omar Bakri, fordi han trods sin opvækst i Danmark var tyrkisk statsborger og manglede visum for at kunne rejse ind i Storbritannien. Men da de britiske myndigheder rodede hans bagage igennem, faldt de over nogle sedler med et så ekstremistisk indhold, at de underrettede den danske efterretningstjeneste.
22. juni 2005 bankede et par PET-agenter på døren hos Abdulkadir Cesur, som boede hos sine forældre i Avedøre Stationsby. Agenterne var mødt op for at tage en præventiv samtale med Abdulkadir Cesur og fortælle ham, at man var bekymret over hans radikale holdninger. PET-agenterne blev budt indenfor af en familie, som var lige så bekymret for deres 18-årige søns holdninger og opførsel. Abdulkadir Cesur selv var ikke hjemme, men hans lillesøster fortalte PET-folkene, at hendes bror var begyndt at tænke alt for meget »på den anden verden« og ikke på det nuværende liv. Faren udtrykte det sådan, at hans søn var blevet hjernevasket og havde fået et fundamentalistisk syn på islam. Og det bekymrede ham især, at én bestemt mand havde påvirket hans søn.
Fire måneder senere blev Abdulkadir Cesur og en svensk kammerat anholdt i Sarajevo med alle ingredienser til et terrorangreb. Dansktyrkeren blev idømt en fængselsstraf på 6 år og 4 måneder for terrorplanlægning i Bosnien. I Danmark blev den kun 15-årige Abdul Basit Abu-Lifa idømt 7 års fængsel for at havde hjulpet med planerne i Sarajevo.
Efterforskningen havde vist, at begge de unge terrorister kendte Shiraz Tariq. Han optrådte i stribevis af PET’s telefonaflytninger, og han var også blevet indkaldt til afhøringer hos politiet. Men der var ikke beviser nok til at anholde ham. Politiet mente kun, at Shiraz Tariq havde været med til at påvirke de unges holdninger.
Et par måneder efter anholdelsen af Abdulkadir Cesur i Sarajevo endte en anden ung muslim fra Avedøre i problemer på grund af sin tro.
Abdoulghani Tokhi gik i 2.g på Avedøre Gymnasium, men efter at have uddelt løbesedler med en opfordring til skolens muslimske elever om ikke at ønske »glædelig jul« til deres danske kammerater, var han blevet bortvist i en uge. Abdoulghani Tokhis far havde opsøgt gymnasiets rektor for at fortælle om sin dybe bekymring over sønnen og en noget ældre danskpakistaner, han hele tiden gik rundt med. Da rektoren efterfølgende gik til efterretningstjenesten med sin viden, kendte man alt til mønstret.
Og nu, et par år senere, dukkede »Emiren fra Avedøre« så atter op i efterforskningen af en terrorsag.
***
Folkene på teamet bag Operation Daggert arbejdede med den teori, at Shiraz Tariq denne gang ikke blot støbte de ideologiske kugler, men at det var ham, som styrede Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi. PET baserede blandt andet sin mistanke på, at Hammad Khürshid havde mødtes med Shiraz Tariq, mens han opholdt sig i Pakistan, hvor Shiraz Tariq og hans kone havde tilbragt deres barselsorlov.
Efter at både Hammad Khürshid og Shiraz Tariq var vendt tilbage til Danmark, begyndte PET også at aflytte Shiraz Tariqs telefon, men han holdt sig altid fra at sige noget, som kunne bruges mod ham, formentlig fordi han var klar over, at PET lyttede med. I én aflyttet samtale sagde han for eksempel til Hammad Khürshid, at han skulle tænke over, hvad han sagde, fordi »de bumsede og nørdede mennesker« nok aflyttede deres samtale.
Det var formentlig en venlig hilsen til PET’s folk.
Efterretningstjenesten forsøgte også at skaffe beviser mod Shiraz Tariq på anden vis. Han havde en gammel kassevogn, som PET installerede mikrofoner i. Optagelserne kunne dog ikke bruges til noget, fordi bilen var så gammel, at motorlyden overdøvede alt, hvad der blev sagt i kabinen under kørslen.
En sommerdag i 2007 skyggede et observationshold i stedet Shiraz Tariq, da han hentede Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi i sin kassevogn. De tre mænd kørte gennem København og ud til Amager Strandpark. Det regnede kraftigt, men de parkerede vognen, krydsede den mennesketomme strand og gik helt ud til vandkanten. Mens regnen silede ned over dem, spankulerede de rundt og talte sammen i vandkanten i en halv times tid.
PET’s observatører havde ikke en chance for at komme så tæt på, at de kunne høre, hvad der blev sagt, men de følte sig overbeviste om, at der blev talt om hemmeligheder.
Hvorfor skulle tre unge mænd ellers tage på stranden i silende regn?
***
PET’s observatører havde lettere ved at følge ubemærket med, da Abdoulghani Tokhi 16. august 2007 gik ind i en Matas-forretning i indkøbscentret Rødovre Centrum. Her købte han en dunk med saltsyre og blev fotograferet, da han forlod butikken med en Matas-pose i hånden.
PET vidste også, at Abdoulghani Tokhi i dagene forinden havde været rundt i forskellige andre butikker for at købe andre kemikalier – han havde både været i Matas og Silvan for at sprede sine indkøb, så det ikke virkede mistænkeligt.
I lommen havde Abdoulghani Tokhi en seddel, hvorpå der stod, at brintoverilte kan bruges til at lysne en køkkenbordplade, mens acetone kan bruges til at fjerne malerpletter. Det var Hammad Khürshid, der havde udstyret ham med sedlen, så han havde en forklaring, hvis ekspedienten spurgte, hvad han skulle bruge kemikalierne til. Der var dog ingen, der stillede nysgerrige spørgsmål, da han købte flasker med brintoverilte og acetone.
For PET gjorde det ikke den store forskel. Observatørerne havde set, hvad han købte, og de havde kendskab til, at Hammad Khürshid havde indkøbt andre kemikalier i en Matas-forretning på Frederikssundsvej.
Da det 16. august lykkedes for Abdoulghani Tokhi at købe saltsyre i Rødovre Centrum, var PET klar over, at de to unge mænd nu var i besiddelse af brintoverilte, acetone og saltsyre. Det er hovedingredienserne i sprængstoffet TATP, som er en favorit blandt terrorister, fordi ingredienserne er nemme og billige at anskaffe. Til gengæld er det ekstremt farligt at fremstille det ustabile TATP. Derfor går stoffet blandt sprængstofeksperter under navnet »Satans Mor«.
PET besluttede nu, at det ikke længere var tilstrækkeligt at aflytte og skygge Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi. Der skulle mere til. Tjenesten fik med en dommerkendelse hjemmel til at foretage hemmelige ransagninger.
Allerede samme dag, som Abdoulghani Tokhi havde købt en dunk med saltsyre, brød PET ind i Khürshid-brødrenes lejlighed på Glasvej. Mens Hammad og hans storebror var væk, installerede et større hold PET-agenter og teknikere skjulte kameraer og mikrofoner flere steder i lejligheden.
En særlig udfordring var Hammad Khürshids computer. Den stod i lejlighedens stue, og Hammad delte den med sin storebror.
I Glostrupsagen havde det givet anledning til diskussioner, når anklagemyndigheden i retten dokumenterede, hvad en terrortiltalt havde set eller skrevet på en computer. For kunne man overhovedet være sikker på, at det var den tiltalte og ikke en anden på adressen, som havde brugt computeren? For at undgå lignende spørgsmål i en kommende retssag ville PET placere kameraer på Khürshid-brødrenes computer, så man både kunne følge med i, hvad der foregik i maskinen, og hvem der sad foran den. Men det var svært for teknikerne at nå at installere kameraerne på den sparsomme tid, de havde til rådighed under den hemmelige ransagning. I stedet fotograferede ransagningsholdet computeren på Glasvej – et ældgammelt skrummel af en monitor. Det lykkedes efterfølgende PET at finde den eksakt samme model – en Compaq Presario – hos en privat sælger i Jylland og købe den uden at give sig til kende. Mens de nærstuderede billederne af Khürshid-brødrenes skærm, tilføjede teknikerne den nyindkøbte model præcis de samme ridser, skrammer og Post-it sedler, så de to skærme kom til at ligne hinanden på en prik.
Da PET næste gang brød ind i lejligheden på Glasvej, tog det kun få minutter at skifte computerskærmen ud, og Hammad Khürshid og hans storebror anede aldrig uråd. De lagde ikke mærke til, at den gamle computerskærm i deres stue var monteret med kameraer på størrelse med knappenålshoveder, som filmede i tre forskellige retninger.
Nu kunne PET døgnet rundt følge med i alt, hvad der foregik i lejligheden på Glasvej.
***
To dage senere var Abdoulghani Tokhi igen på besøg på Glasvej.
På de skjulte optagelser kunne man se ham og Hammad Khürshid badet i et grønligt skær foran computerskærmen. De så en film om al-Qaedas træningslejre i Waziristan med optagelser af bevæbnede mænd, som løb rundt i kuperet terræn. Hammad Khürshid kommenterede sekvenserne på en måde, som indikerede, at det var noget, han kunne genkende.
»Jeg var nødt til at sove på jorden.« og: »Strømmen er så svag, at du ikke engang kan tænde lyset,« fortalte han Abdoulghani Tokhi.
De klikkede videre til en engelsk dokumentarfilm om, hvordan Waziristan var blevet al-Qaedas nye tilholdssted. Da billederne fra en af gruppens træningslejre tonede frem på computerskærmen, udbrød Abdoulghani Tokhi:
»Det var der, du var, mand!«
Hammad Khürshid kiggede på skærmen og sagde afvisende:
»Det er en lille én. Halvdelen af den der.«
Få sekunder senere kunne man se Hammad Khürshid pege op i luften, som om han holdt et gevær i hænderne.
»Jeg skød bare de 30 skud af,« fortalte han.
PET’s efterretninger gik på, at al-Qaeda havde sendt Hammad Khürshid tilbage til Danmark for at udføre et terrorangreb, men at han ikke var blevet udstyret med en specifik plan eller et bestemt mål. Opgaven var nærmere: Saml nogle mennesker, og angrib et eller andet i Danmark.
Hjemme fra Danmark holdt Hammad Khürshid dog kontakten med sine forbindelser i Pakistan. De havde aftalt et snedigt system, hvor de delte kodeord til den samme mailadresse. I stedet for at sende mails ud i cyberspace, hvor de risikerede at blive opsnappet af en efterretningstjeneste, oprettede de kladder og gemte dem i den fælles mailboks. På den måde var der aldrig noget, som forlod boksen.
Men krumspringene var ikke umagen værd. PET havde installeret spionudstyr på hans computer, så tjenesten kunne læse med i al hans kommunikation.
PET lyttede også med, når Hammad Khürshid førte kryptiske telefonsamtaler med folk i udlandet.
»Firmaet er vokset til noget stort. Firmaet har ikke brug for noget investering. Tværtimod, firmaet er selv begyndt at investere,« sagde han for eksempel i en telefonsamtale, som han senere selv forklarede var en samtale i kodesprog omkring hellige krigere.
Manden i den anden ende var en saudiarabisk statsborger, som ifølge amerikanske og saudiarabiske myndigheder var en form for forbindelsesofficer i al-Qaeda. Han fungerede som bindeled mellem terrorgruppens øverste ledelse og dens sympatisører rundt omkring i verden.
De internationale forbindelser i sagen betød, at PET løbende arbejdede tæt sammen med flere udenlandske tjenester, især CIA. Amerikanerne havde en interesse i sagen, fordi de selv havde tippet PET om Hammad Khürshid, men der var også andet på spil, fortæller Jakob Scharf:
»I den periode havde man i flere lande set terrorplaner og også gennemførte angreb begået af personer, som havde været i Pakistan for at modtage træning og derefter var blevet sendt tilbage for at udføre angreb. I Glasvejsagen havde vi simpelthen mulighed for i realtid at følge en person, som var blevet sendt hjem fra Waziristan med en opgave. Det mente amerikanerne var ret enestående.«
I PET var alle så optagede af at afdække Hammad Khürshids planer, og hvem der var involveret, at Jakob Scharf indtil sent i forløbet helt glemte at orientere Justitsministeriet om Operation Daggert.
»Der gik lidt tid, inden jeg huskede at få orienteret op i systemet. Under et møde med amerikanerne sagde de til mig, at det for dem var en kæmpe operation og en meget vigtig sag, som den amerikanske præsident blev orienteret om i sine regelmæssige briefinger fra CIA. På det tidspunkt tænkte jeg: ’Okay, så er det nok også tidspunktet, hvor jeg skal have fat i Justitsministeriet’.«
***
Hammad Khürshid havde mødt en muslimsk pige i Danmark, som han overvejede at blive gift med.
I den travle sommer 2007 førte de lange telefonsamtaler om muligheden for at blive gift, og en dag i august kom de ind på et bemærkelsesværdigt emne i en aflyttet telefonsamtale. Hammad Khürshid fortalte sin måske kommende viv, at hans hoved »kun var fyldt op med én ting«, og at hans »tid var kommet«. Derefter tilføjede han: »Der er 70 procents chance for, at du bliver alene.«
PET tolkede den samtale sådan, at Hammad Khürshid overvejede at ofre sit liv i et martyrangreb.
I løbet af sensommeren begyndte det dog at gå meget trægt med danskpakistanerens planer.
Han og Abdoulghani Tokhi havde efterhånden brugt to måneder på at skaffe en ny 3-volts pære. Uden held.
For Jakob Scharf var det en daglig frustration. PET brugte enorme ressourcer på operationen, men der var stadig ikke beviser nok til at foretage anholdelser.
»Vi sad og tænkte: ’Nu må der simpelthen snart være en eller anden, som hjælper dem med, hvordan de kan lave serieforbindelser eller giver dem instruktioner, så de kan bruge en anden pære’, for vi kunne jo ikke blive ved med at vente på, at de løb rundt for at lede efter lige nøjagtigt den her skide pære, som de ikke kunne finde nogen steder. Det var noget af et show,« husker Jakob Scharf.
I efterretningskredse taler man om, at det kræver op mod 20-30 årsværk, hvis man skal følge en terrormistænkt 24 timer i døgnet. Der er observationshold, som skygger den mistænkte døgnet rundt; teknikere til at tage sig af den elektroniske overvågning; medarbejdere, som i realtid følger med i, hvad de mistænkte siger og skriver, og tolke til at oversætte, hvis kommunikationen foregår på et fremmed sprog; der er jurister tilkoblet, som konstant skal tage stilling til, om nye efterforskningsskridt er lovlige; aktionsstyrkefolk, som står standby i tilfælde af, at situationen pludselig udvikler sig. Og det kan godt være, at PET arbejder med at beskytte Rigets sikkerhed, men de ansatte i tjenesten arbejder stadig i vagtskemaer og har ret til afspadsering, ferier og barnets første sygedag.
PET var simpelthen ved at blive drænet for mandskab, mens Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi klokkede rundt i det for at finde en ny 3-volts-pære.
I en periode virkede det, som om Hammad Khürshid helt var ved at opgive planerne. Han virkede mismodig og opgivende, og PET drøftede en kort overgang at drosle ned for overvågningen eller helt at indstille operationen.
De overvejelser blev der sat en brat stopper for 31. august 2007.
***
Ved middagstid denne fredag blev operativ chef Frank Jensen ringet op og bedt om straks at komme ned i PET’s Center for Kontraterrorisme. Foran en skærm sad et par medarbejdere og fulgte med i, hvad der foregik i lejligheden på Glasvej seks kilometer fra Søborg. I ugevis var der ikke sket noget interessant. Det gjorde der nu.
Tidligere på dagen havde Hammad Khürshid ringet til chefen i det malerfirma, hvor han arbejdede, for at melde sig syg. PET havde optaget samtalen, men ikke lagt det store i den. Men nu kunne de se på skærmen, hvordan danskpakistaneren satte sin computer til at afspille en religiøs sang, mens han spredte nogle gamle aviser ud på stuegulvet for derefter at hente de flasker med acetone, brintoverilte og saltsyre, som han og Abdoulghani Tokhi havde købt i forskellige forretninger. Derpå gik han hen til sofaen i stuen og lynede betrækket til en af puderne op og fiskede den kuvert frem, han havde taget med hjem fra træningslejren i Waziristan.
I skrædderstilling på stuegulvet sad han og bladrede lidt i den krøllede bombemanual, indtil han fandt frem til opskriften på TATP.
»Det er et farligt giftstof – bare ved to gram kan det dræbe én,« stod der som advarsel ud for opskriften.
For Frank Jensen og de andre PET-folk, som fulgte med på storskærmen, var det tydeligt, hvad der foregik på Glasvej: Hammad Khürshid var gået i gang med at fremstille sprængstoffer.
PET’s juridiske chef Lykke Sørensen blev nu også kaldt ned i kontraterror-afdelingen. Foran skærmen kunne de følge med i, hvordan Hammad Khürshid miksede de forskellige kemikalier med små sprøjter, som han sugede væskerne op i. Indimellem tjekkede han blandingens temperatur med et termometer. Han virkede dybt koncentreret, selv når han stemte i med den religiøse sang, som spillede i baggrunden.
»Beruset af verden, åh, kalder på dig. Beruset af verden, åh, kalder på dig. Paradiset er dit, paradiset er dit …«
Pludselig rejste danskpakistaneren sig og forlod lokalet, inden han få sekunder senere dukkede op igen op i stuen med et mørkt tørklæde. Han tændte for kameraet på sin mobiltelefon og filmede sig selv, mens han siede den væske, han havde fremstillet, gennem tørklædet.
Tilbage i det mørke klæde lå nogle hvide krystaller. Det var selve sprængstoffet.
Satans Mor.
Sangen fra computeren var slut. Nu begyndte Hammad Khürshid selv at synge en sang fra en martyrvideo om en selvmordsterrorist, som han havde set igen og igen de seneste uger.
»Accepter min sidste hilsen, for jeg er på vej til martyrangreb. Måske kan jeg ikke vende tilbage,« messede han med sprød stemme på urdu.
»Accepter min sidste hilsen, for jeg er på vej til martyrangreb. Hvis jeg bliver martyr, så bed for mig, for jeg går til guden.«
Han sad på stuegulvet med hænderne foldet foran sig, mens han vuggede frem og tilbage. Så rejste han sig og sagde højt ud i den tomme stue.
»Allahu akbar. Allahu akbar.«
Hans stemme var ved at knække.
Frank Jensen og Lykke Sørensen var ikke i tvivl: Det her var alvorligt, og de var nødt til at kontakte Jakob Scharf med det samme. Men chefen var ikke i Søborg, han var til møde i Justitsministeriet for at orientere om aktuelle trusler og operationer, deriblandt Operation Daggert. Derfor svarede han ikke sin mobiltelefon, da Lykke Sørensen ringede. Hun ringede i stedet til ministerkontoret og insisterede meget usædvanligt på, at Jakob Scharf skulle hives ud af mødet med det samme. Nu skulle der træffes beslutninger.
»Vi kunne se på overvågningen, at han havde fremstillet noget sprængstof, men vi kunne ikke se hvor meget. Så vi besluttede meget hurtigt, at vi var nødt til at komme ind i lejligheden, så vi kunne finde ud af det,« fortæller Jakob Scharf.
Tilbage i 2002 havde PET med den første terrorpakke fået mulighed for at foretage gentagne hemmelige ransagninger på baggrund af samme kendelse fra en dommer. Mange jurister er kritiske over for den beføjelse, fordi det for offentligheden er umuligt at vide, hvor ofte PET gør brug af dette voldsomme indgreb i privatlivets fred. Jakob Scharf mener dog, at Glasvejsagen netop er et eksempel på en sag, der viser, hvor vigtigt det kan være, at PET hurtigt og effektivt kan reagere i en akut situation. Fordi tjenesten på forhånd havde fået en kendelse til flere ransagninger, kunne man lynhurtigt planlægge at bryde ind i lejligheden på Glasvej uden først at skulle forbi en dommer.
Det var fredag, og i Søborg vidste man, at både Hammad Khürshid og hans storebror plejede at gå til fredagsbøn i en moske. PET-folkene måtte ind i lejligheden, mens brødrene var væk.
Selvom det var højlys dag, kom agenterne ubemærket ind i lejligheden og fandt det tørklæde, som Hammad Khürshid havde gemt sprængstoffet i. Der var omkring ti gram af de ustabile hvide krystaller. En kemiker var med under ransagningen, og han vurderede, at den mængde TATP ville kunne gøre en nabo døv, hvis det eksploderede ved et uheld. Ingen ville dø af det.
PET stod midt i det mest klassiske dilemma for enhver efterretningstjeneste: Jo længere man lader folk fortsætte, jo flere informationer kan man indsamle. Men hvis man venter for længe, risikerer man, at noget går galt.
»Da de begyndte at fremstille sprængstoffer, overvejede vi selvfølgelig, om vi bare skulle vælte ind og anholde dem. Men vi ville gerne afdække så meget, som vi overhovedet kunne i forhold til deres konkrete planer. Så vi besluttede at vente lidt. Vores eksperter vurderede, at hvis de pludselig besluttede sig for at tage sprængstoffet på kroppen, gå ind i en bus og slå på det, så ville de slå sig selv og andre ihjel. Det var selvfølgelig bekymrende. Så der var en klar ordre om, at Hammad Khürshid skulle anholdes, hvis vi kunne se på overvågningen, at han var på vej til at forlade lejligheden med sprængstoffet,« fortæller Jakob Scharf.
Fra og med denne fredag holdt observatører døgnet rundt øje med, hvem der forlod den røde murstensbygning på Glasvej. Samtidig sad kollegaer i Søborg med øjnene klistret til skærmen og fulgte med i, hvad der foregik i lejligheden på første sal.
Hammad Khürshid vendte hjem efter fredagsbønnen, og hos PET kunne man konstatere, at Abdoulghani Tokhi et par timer senere kom på besøg. Der lugtede af kemikalier overalt i lejligheden, og Abdoulghani Tokhi begyndte at brokke sig over stanken, så snart han var trådt ind i lejligheden.
»Det er ikke sundt, mand. Måske den dér bombe den sprænger af sig selv,« udbrød han.
Hammad Khürshid var stolt over, at det endelig var lykkedes at fremstille sprængstof. Han hentede tørklædet med de hvide krystaller fra vindueskarmen for at vise dem til sin ven.
»Det her lille stykke, det kan sprænge en hel hånd,« pralede han.
Abdoulghani Tokhi pegede ned på den lille hvide klump med TATP.
»Så hele det kan sprænge hele bygningen?« spurgte han.
»Nej, ikke hele bygningen. Et hoved eller en arm,« forklarede Hammad Khürshid.
***
Næste dag klokken 16.42 ringede Hammad Khürshid til Shiraz Tariq, som PET mistænkte for at have en styrende rolle i terrorplanerne.
»Du kender vodkaflasker, ikke?« sagde Hammad Khürshid.
»He, he, he. Javel,« svarede Shiraz Tariq kortfattet.
»Jeg har købt fire flasker for 400 kroner flasken. Jeg var meget overrasket over prisen,« fortsatte Hammad Khürshid.
Eftersom de begge var dybt troende muslimer og aldrig rørte så meget som en dråbe alkohol, krævede det ikke meget at konstatere, at samtalen formentlig ikke handlede om vodkaflasker. I PET blev det tolket som en samtale i kodesprog om de kemikalier, Hammad Khürshid dagen før havde fundet frem for at fremstille sprængstoffer i lejligheden på Glasvej.
Et par timer efter den mistænkelige samtale kom Abdoulghani Tokhi igen på besøg hos Hammad Khürshid. På skærmen i kontraterror-afdelingen i Søborg kunne man se de to mænd sidde ved et sofabord i stuen. Hammad Khürshid begyndte at skære en sprittusch over. Han proppede en smule af det sprængstof, han havde fremstillet, ned i det hule metalrør og stoppede gazebind oveni som en lunte.
De to unge mænd rejste sig og forlod stuen. De åbnede hoveddøren og gik ud på den orangemalede hovedtrappe i ejendommen på Glasvej, hvor PET ikke havde opsat kameraer. Men Abdoulghani Tokhi tog sin mobiltelefon frem og begyndte selv at forevige scenen, mens Hammad Khürshid bevægede sig nogle trin ned, tog den primitive bombe og lagde den i en dyb trappegesims.
»Vi skal lave bombe, mand!« udbrød Abdoulghani Tokhi.
Derefter strøg Hammad Khürshid en tændstik, satte ild til gazelunten og løb op ad trappen.
Et kort øjeblik blev hele trappeopgangen oplyst i et kraftigt glimt. I næste nu kom de to unge mænd igen løbende tilbage ind i billedet på skærmen i Søborg. De fnisede og virkede eksalterede oven på den succesfulde prøvesprængning.
»Hvad har I ødelagt?« råbte Hammad Khürshids storebror, der var kommet ilende ud i gangen.
Hammad Khürshid forsikrede sin bekymrede storebror om, at de ikke havde foretaget sig noget farligt, inden han og Abdoulghani Tokhi gik tilbage i stuen. De var stadig helt euforiske.
»Ordentlig høj lyd, mand,« sagde Abdoulghani Tokhi og klagede over, at han havde ringen for ørerne.
Hammad Khürshid gestikulerede ophidset med hænderne foran sig.
»Den dér på tyve kilo … Man skal have den sådan her,« sagde han og holdt hænderne op foran brystkassen for at vise, hvor en stor bombe skulle hægtes på kroppen.
Nede på gaden holdt et af PET’s observationshold i en bil. Efterretningsfolkene vurderede, at man havde kunnet høre eksplosionen mindst 100 meter væk, og var bange for, at forskrækkede naboer nu ville ringe til det almindelige politi og fortælle om braget. Operationen kunne blive ødelagt, hvis en lokal patruljevogn dukkede op på Glasvej for at stille spørgsmål til Hammad Khürshid. Men kvarterets beboere var tilsyneladende vant til høje brag, for alarmcentralen modtog ikke et eneste opkald.
Alligevel var Jakob Scharf ikke i tvivl om, at tjenesten ikke kunne lade de to unge mænd fortsætte.
»Da de begyndte at lave prøvesprængninger ude i opgangen, risikerede vi, at der ville komme klager fra naboer, og at vi så ikke havde styr på situationen længere. Det var også et spørgsmål om naboernes sikkerhed. De havde fremstillet et meget ustabilt sprængstof, og de boede i en etageejendom midt i byen. Men først og fremmest var det en overvejelse om, at vi ikke følte os sikre på, at de ikke pludselig besluttede sig for bare at placere sprængstoffet på kroppen og gå ind i en bus.«
***
Jakob Scharf og Frank Jensen arrangerede et møde med politidirektør Hanne Bech Hansen og chefpolitiinspektør Per Larsen fra Københavns Politi. De blev informeret om den forestående operation, hvor PET ville få brug for hjælp.
Hanne Bech Hansen og Per Larsen har begge en fortid i PET, så de vidste, at informationer om en operation af denne type skulle holdes helt tæt til kroppen. Først om mandagen blev politiinspektør Svend Foldager fra Københavns Politi ringet op af Per Larsen.
»Der er en stor aktion under opsejling, og du skal tage ud til Politiets Efterretningstjeneste nu,« lød ordren.
Planen var at skride ind allerede samme nat, så Københavns Politi og PET havde meget at planlægge. Der blev sammensat ransagnings- og observationshold, tilkaldt kemikere og booket en bus, hvor naboerne i ejendommen på Glasvej kunne placeres. De skulle evakueres, indtil det var helt sikkert, at der ikke var mere sprængstof gemt i Hammad Khürshids lejlighed.
Mens politiet var i gang med forberedelserne til nattens antiterroraktion, sad Hammad Khürshid alene foran computeren i lejligheden på Glasvej. Han åbnede søgemaskinen og tastede »køb pH-papir« i søgefeltet.
Ved siden af ham i en vindueskarm lå de små hvide klumper af sprængstof, som han få dage tidligere havde fremstillet, men han var ikke tilfreds med resultatet. I den bombeopskrift, han havde taget med hjem fra Waziristan, stod der, at man skal bruge pH-papir til at måle surhedsgraden.
Hammad Khürshid nåede dog aldrig at skaffe pH-papir til at fremstille større mængder af Satans Mor. Klokken to natten til tirsdag smadrede medlemmer af Aktionsstyrken døren til lejligheden på Glasvej med en rambuk og stormede ind for at anholde ham.
Det samme skete for Abdoulghani Tokhi hjemme hos forældrene i Avedøre Stationsby.
***
Næste dag sad Jakob Scharf klædt i sit mørke jakkesæt på et interimistisk podium i PET’s auditorium i Søborg.
Mange danske krimireportere havde ellers planlagt, at de denne dag skulle dække dommen i sagen mod »fodboldtossen«, der tre måneder tidligere havde afbrudt en fodboldlandskamp mod Sverige ved at angribe dommeren. Nattens antiterroraktion havde dog ændret planerne, og foran Jakob Scharf stod en horde af journalister, der var kørt til Søborg for at høre om anholdelserne.
»Der er efter vores opfattelse tale om en alvorlig sag. Der er tale om militante islamister med internationale forbindelser, herunder til ledende al-Qaeda-medlemmer,« sagde Jakob Scharf med ansigtet lagt i alvorlige folder.
De fleste journalister hæftede sig ved hans formulering om ledende medlemmer af al-Qaeda. De tiltalte i Glostrupsagen havde været typiske såkaldte homegrowns – radikaliserede unge inspireret af udenlandske terrorgrupper, men uden egentlig kontakt til dem.
Hammad Khürshid var en anden historie.
»Da jeg brugte den formulering om ledende medlemmer af al-Qaeda var det ikke for at give det indtryk, at det var Osama bin Laden, som styrede dem. Pointen var at fortælle offentligheden, at det her ikke var endnu en sag om homegrown-terrorister. Det var ikke bare et spørgsmål om unge danskere med en fjern inspiration fra al-Qaeda. Såvel efterretninger som efterforskning viste, at der var direkte forbindelse til folk, som man kunne beskrive som ledende medlemmer af al-Qaeda,« fortæller Jakob Scharf.
Men hvem var de så?
Under den efterfølgende retssag, hvor Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi blev idømt henholdsvis 12 og 8 års fængsel, dokumenterede anklagemyndigheden, at Hammad Khürshid havde haft kontakt med en forbindelsesofficer i al-Qaeda.
PET mente dog også, at Hammad Khürshid havde en kontakt i al-Qaeda, som var langt højere på strå, men det kom aldrig frem i retten. Efterretningerne gik på, at Hammad Khürshid i træningslejren i Waziristan var blevet trænet personligt i fremstilling af sprængstoffer af en mand ved navn Abu Ubaidah al-Masri. Indtil sin død i december 2007 blev al-Masri anset for at være en af de højest placerede ledere i al-Qaeda. Vestlige efterretningstjenester mente, at han var ansvarlig for terrorgruppens operationer i udlandet, og han var mistænkt for at have trænet flere af selvmordsterroristerne bag terrorangrebet i London i 2005, hvor 52 mennesker blev dræbt. Hammad Khürshid var blevet identificeret sammen med al-Masri på billeder fra træningslejren i Waziristan.
Det var ikke kun Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi, som var blevet anholdt under antiterroraktionen natten til tirsdag den 4. september 2007. PET havde smidt det finmaskede net ud og anholdt yderligere seks personer.
Blandt de anholdte var den tyrkiske elektriker, som var blevet bedt om at skaffe en 3-volts pære, og Hammad Khürshids storebror. Storebroderen havde været i lejligheden på Glasvej under prøvesprængningen, og PET var usikker på, om ikke også han kendte til planerne.
Shiraz Tariq var også blandt de anholdte.
Han havde mødt Hammad Khürshid i Pakistan i foråret, de havde holdt kontakten hen over sommeren og talt om »vodkaflasker«, netop som Hammad Khürshid var begyndt at fremstille TATP. Men intet af det var nok til at gå i retten med. Shiraz Tariq blev løsladt sammen med fem andre.
»Vi var på forhånd godt klar over, at vi sandsynligvis måtte løslade de seks, fordi der ikke var beviser til en straffesag. Men i den slags sager handler det om, at man skal være helt sikker på, at man har styr på situationen. Desuden håbede vi, at der under ransagninger ville dukke beviser op, som kunne bruges i en straffesag. Men det skete ikke,« fortæller Jakob Scharf.
Hos flere af de andre løsladte blev der fundet ting, som i PET’s øjne var mistænkelige, selvom de ikke kunne indgå i bevismaterialet i en straffesag. En af de løsladte havde for eksempel detaljerede tegninger over indretningen af et passagerfly liggende på sin computer. PET havde desuden opsnappet en samtale, hvor den pågældende blev ringet op fra udlandet og spurgt til planer omkring et fly.
»Vi fandt ikke noget, vi kunne bruge i den konkrete sag, men efterforskningen gav os alligevel et klarere billede af netværket – hvem der var de centrale personer, og hvilke forbindelser de havde til udlandet – og det gav os et bedre billede af, hvem vi fremadrettet skulle holde godt øje med,« siger Jakob Scharf.
Det gjaldt ikke mindst Shiraz Tariq.
»Vi havde mistanke om, at Shiraz Tariq havde spillet en central rolle i forhold til Hammad Khürshids kontakter i udlandet, men Shiraz Tariq sørgede for at holde sig på afstand af alt det, der handlede om konkrete terrorplaner. Der var ikke så meget tvivl om, at Shiraz Tariq var en central figur i forhold til radikalisering, og vi kom til at koncentrere os meget om ham i årene efter. Nærmest hver eneste gang, vi havde en terrorsag, stødte vi på Shiraz Tariq,« siger Jakob Scharf.
***
Under ransagningen af lejligheden på Glasvej fandt PET endelig den bombemanual, som Hammad Khürshid havde smuglet med hjem fra Pakistan i en kuvert og skjult i et pudebetræk. I manualen var der blandt andet en opskrift på en særligt kraftig bombe, og i lejligheden opdagede efterforskerne også en seddel, hvorpå Hammad Khürshid havde lavet udregninger for, hvordan man kunne koncentrere brintoverilte til den kraftfulde bombe i opskriften.
Til brug for retssagen besluttede politiet at teste opskriften. En udrangeret HT-bus blev kørt ud til en mark ved Hedehusene vest for København. En mængde sprængstof magen til den i opskriften blev placeret i en rygsæk midt i bussen, som derefter blev sprængt i luften. De tekniske undersøgelser viste, at alle mennesker i en radius af seks meter fra bussen sandsynligvis ville være blevet dræbt ved eksplosionen, og at personer op til 250 meter væk ville være blevet ramt af vragdele.
Om det var endt sådan, hvis Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi ikke var blevet anholdt, er ikke til at sige. Det lykkedes aldrig PET at komme til bunds i, hvad Hammad Khürshid og Abdoulghani Tokhi havde planlagt at angribe. Men et digt i en blå notesbog, der blev fundet i lejligheden på Glasvej, kunne godt tolkes sådan, at Hammad Khürshid havde overvejet at sprænge sig selv i luften.
»Martyrdøden er en sandhed, fordi den bliver født af en ægte og urørt natur. Dette opstår fra hjerter, som kun bukker for Allah. Jeg er ligeglad, når jeg giver mit liv til Allah, hvilken side jeg falder til, når jeg bliver dræbt, mens jeg er troende muslim, og dette mit offer er kun for Allah, og hvis han vil, kan han velsigne de store og små dele af mine kropsdele,« havde Hammad Khürshid skrevet.
***
Det var ikke kun det opsigtsvækkende budskab om direkte danske al-Qaeda-forbindelser, som var særligt ved pressemødet i auditoriet i Søborg på dagen for antiterroraktionen. Selvom PET havde eksisteret i mere end et halvt århundrede, var det første gang nogensinde, at tjenesten holdt et pressemøde.
»Og det var ikke det mest vellykkede pressemøde,« konkluderer Jakob Scharf. »Men det var historisk, selvfølgelig for mig selv som ny PET-chef, men også for PET som organisation, fordi vi aldrig havde kommunikeret sådan før. Vi vidste, at der ville komme stor opmærksomhed omkring anholdelserne og tanken var, at vi lige så godt kunne fortælle så meget, vi nu kunne, på en gang til alle medier og så koncentrere os om efterforskningen.«
Under hans forgænger havde efterretningstjenesten i 2003 oprettet en hjemmeside og var begyndt at offentliggøre årsrapporter og udsende pressemeddelelser. Det var Jakob Scharf, som havde besluttet, at PET nu også skulle til at holde pressemøder. Hans ambition om mere åbenhed var dog ikke bare motiveret af en nobel holdning om, at borgerne i et demokratisk samfund har krav på at vide, hvad der foregår, også i landets hemmelige politi. Det handlede i mindst lige så høj grad om at pleje PET’s egne interesser.
»Jeg mener grundlæggende, at det er vigtigt, at PET bestræber sig på at være så åben som muligt, fordi det er vigtigt for tilliden til efterretningstjenesten, og fordi en efterretningstjeneste har brug for oplysninger fra offentligheden. Men det er også klart, at en efterretningstjeneste jo aldrig kommer til at være rigtigt åben. Det er en styret åbenhed,« siger han.
Under det første pressemøde i PET’s historie opdagede Jakob Scharf også hurtigt, at der er grænser for, hvor meget man som PET-chef kan fortælle.
»Vi lærte, at man ikke kan ikke forvente at holde et pressemøde og sige meget, meget lidt. Man kommer under pres for at sige mere. Der er fordele og ulemper ved pressemødeformatet, men selvfølgelig kan man komme til at se lidt forpjusket ud, hvis man i virkeligheden bare sidder og læse en pressemeddelelse op og så siger: ’Og så er der ikke mere, vi kan tilføje’.«
Siden udnævnelsen havde medierne fremstillet Jakob Scharf som en usædvanlig åben mand i en usædvanlig lukket organisation. De kommende år fik han ry for måske nok at være mere åben end sine forgængere, men ikke helt så åben, som han først fremstod.
»Det kan ikke være meget anderledes. Som chef for PET er der grænser for, hvor åben man reelt kan være,« mener han selv.
For Jakob Scharf demonstrerede Glasvejsagen især to ting.
For det første at PET er dybt afhængig af samarbejdet med udenlandske efterretningstjenester.
»Det er ikke sikkert, at vi havde opdaget Hammad Khürshid, hvis ikke amerikanerne havde tippet os. Udenlandske tjenester deler oplysninger med dig, hvis der er tillid til, at du kan håndtere oplysningerne, og at du kan beskytte den pågældende tjeneste og deres indhentningsmetoder. Det betyder noget, at du viser, at du kan håndtere trusler effektivt, og det blev meget afgørende for PET i de kommende år, at vi havde håndteret de her oplysninger ordentligt, afværget truslen, og at vi også var i stand til at levere efterretninger til udenlandske efterretningstjenester,« siger Jakob Scharf.
For det andet var sagen et vidnesbyrd om, at terrortruslen mod Danmark ikke kun kom fra homegrowns, som dem man havde set i Glostrupsagen. Truslen fra militante islamister er grænseoverskridende, og planlægningen foregår ofte på internettet.
»Det var vigtigt for vores forståelse af truslen mod Danmark, at vi kunne se, at centrale, ledende al-Qaeda-folk sad i udlandet og stadig havde fokus på at gennemføre et terrorangreb i Danmark, selvom der var gået flere år siden Muhammedkrisen,« siger Jakob Scharf.
Spørgsmålet var, om PET var gearet til at håndtere den nye trussel. Ganske vist havde PET fået mange flere penge og ekstra mandskab siden 2001, men havde tjenesten de rette kompetencer og den rigtige opbygning i organisationen?
Jakob Scharf var ikke sikker. I hans øjne havde PET til sin kamp mod terror ikke bare brug for flere medarbejdere, men også folk med en baggrund uden for politiet. Med andre ord flere analytikere og akademikere – og færre traditionelle politifolk.
Ved ansættelsen havde Jakob Scharf fået mulighed for at sætte sit eget hold i PET’s ledelse. Han havde taget operativ chef Frank Jensen med sig fra Rigspolitiet, hvor Frank Jensen havde haft en imponerende karriere som chef for blandt andet den kriminaltekniske afdeling og Rejseholdet. Han havde gjort Lykke Sørensen, som han kendte fra Justitsministeriet, til juridisk chef i PET. Og han havde fået overtalt den anerkendte terrorforsker Anja Dalgaard-Nielsen til at stå i spidsen for PET’s Afdeling for Forebyggende Sikkerhed som et udtryk for, at det præventive arbejde skulle styrkes.
Den store opgave for den nye ledelse var at skabe fælles fodslag i en organisation, hvor medarbejderstaben løbende var blevet øget dramatisk siden 11. september 2001.
»PET havde fået mange flere medarbejdere, men også mange nye opgaver. Det gav en masse muligheder for PET, men der var også nogle klare udfordringer i opbygningen af et nyt og anderledes PET. Jeg tror, at en efterretningstjeneste er en af de sværeste organisationer at forandre, for du har nogle meget specialiserede kompetencer og nogle meget kvalificerede og kompetente medarbejdere inden for hvert deres felt, og det er godt på mange måder.
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